



# ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΤΥΠΟΣ

## Εβδομαδιαία Έκδοση της Πανελληνιάς Ορθόδοξης Ενώσεως (Π.Ο.Ε)



ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ: ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: ΕΥΡΩ 50,00, ΚΥΠΡΟΥ: ΕΥΡΩ 90,00, ΕΥΡΩΠΗΣ: ΕΥΡΩ 90,00, ΑΜΕΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΧΩΡΩΝ: ΕΥΡΩ 100,00, ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ: ΕΥΡΩ 1,20

ΙΔΡΥΤΗΣ † Αρχιμ. Χαράλαμπος Δ. Βασιλόπουλος

16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018 Χριστοδούλου Όσιου του έν Πάτμω, Σαβίνου Μάρτυρος, Ανίνα Όσιου του θαυματουργού, Δέκα έν Φοινίκη μαρτύρων

ΕΤΟΣ ΝΗ' ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 2204

# ΤΑ ΠΑΛΛΑΪΚΑ ΣΥΛΛΑΗΤΗΡΙΑ ΔΙΑ ΤΗΝ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΝ ΑΠΕΚΑΛΥΨΑΝ ΤΟΥΣ ΔΕΛΦΙΝΟΥΣ

**Δέν υφίστανται Έκκλησία υπό έπιτροπείαν και μειωμένην έλευθερίαν. Υπάρχουν έλευθερα Έθνη και άπολύτως ανεξάρτητοι Αυτοκέφαλοι και Αυτόνομοι Ορθόδοξοι Έκκλησία.**

**Έντονοι αντίπαράθεσις διά τά συλλαλητήρια**

Τό θέμα των συλλαλητηρίων σχετικά μέ

τό ζήτημα της Μακεδονίας, επειδή ακριβώς είναι πολύ σπουδαίο, όχι μόνο για έθνικούς και πολιτικούς λόγους αλλά και για εκκλησιαστικούς, είχε σαν αποτέλεσμα να επιφέρει κραδασμούς σε όλους αυτούς τους θεσμούς. Διότι πολιτειακοί και πολιτικοί παράγοντες έπρεπε να πάρουν θέση τόσο στο ζήτημα τό Μακεδονικό όσο και για τά συλλαλητήρια, μέ έπα-

κόλουθα να έγερθούν αντίπαράθεσις και συγκρούσεις.

**Ή πάνδημος λαϊκή κινητοποίησης απέκάλυψε μυστικές κινήσεις και προθέσεις Επισκόπων διά την διαδοχήν του Όθρονου των Αθηνών**

Έτσι και στον χώρο των εκκλησιαστικό τό ζήτημα της Μακεδονίας και τά συλλαλητήρια

ανάταραξαν την εκκλησιαστική επικαιρότητα και έφεραν στην έπιφάνεια ακόμα και τό θέμα της διαδοχής του προκαθημένου της Έκκλησίας της Ελλάδος. Χαρακτηριστικές ήταν οι δηλώσεις του Σεβ. Μητροπολίτη Ναυπάκτου κ. Ίεροθέου, ό οποίος την παραμονή του συλλαλητηρίου των Αθηνών παραχώρησε συνέντευξη, στην όποία σχολίασε δημοσιεύματα για ύποψιφιους δελφίνους

τού άρχιεπισκοπικού θρόνου, όπου μεταξύ των άλλων τόνισε ότι τό θέμα των συλλαλητηρίων έβγαλε στην έπιφάνεια διάφορες άποψεις Αρχιερέων. Άλλοι ήταν υπέρ, άλλοι έναντιον, άποψεις σεβαστές, όπως σημείωσε «όμως δέν θά πρέπει τό πρόβλημα αυτό από την στιγμή που υπάρχει Αρχιεπισκοπος και επομένως ό θρόνος είναι καλυμμένος, τό θεωρώ άθες ήθος, μερικοί να

δεκδικούν ή να είσέρχονται στην ροή αυτή και στην τροχιά της διαδοχής».

**Ο Μητροπολίτης Μεσογαίας αντίθετος εις τας κινητοποιήσεις του λαού**

Στό όλο θέμα έπενεβη και ό Σεβ. Μητροπολίτης Μεσογαίας κ. Χρυσόστομος, ό όποιος έχει ταχθή αντίθετος μέ τά συλλαλητήρια και σε δηλώσεις του μεταξύ των άλλων έχει **ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΙΣ ΤΗΝ 7ην ΣΕΛ.**

Διαρκής διαπληγή Αθηνών - Φαναρίου, διότι οι Φαναριώται ούδέποτε έδέχθησαν ότι ή Ελλάδα είναι έλευθερα μέ Αυτόκεφαλον άδελφήν Έκκλησίαν

# ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΟΣ Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΙΣ ΤΩΝ ΟΡΘΟΔΟΞΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ

## «Κ. Πρόεδρε, τά περι Όρθοδοξίας που λέγατε, που άπευθύνονται;»

Άνοικτη έπιστολή προς τον Πρόεδρον της Δημοκρατίας

Γράφει ό κ. Δημήτριος Μερτζεμέκης,

Νομικός – Οικονομολόγος, τ. Έπιθ/τής Υπουργ. Οικονομικών

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε,

Την Κυριακή της Όρθοδοξίας, σάς θαυμάσαμε για τά καλά λόγια που άπευθύνετε προς την ήγεια της Έκκλησίας της Ελλάδος. Μάς δώσατε μεγάλη χαρά, γιατί πολύ καιρό είχαμε ν' ακούσουμε τέτοια λόγια από έπίσημα χείλη της Πολιτείας. Αναφερθήκατε επίκαιρα για τίς σχέσεις Έκκλησίας και Πολιτείας, οι όποιες μάλιστα καθορίζονται από τά πρώτα άκμή Συντάγματα της Ελλάδος, τονίζοντας έπιπρόσθετα ότι ή Έκκλησία τήρησε στο άκέραιο αυτό που της αναλογούν! Τά ώραία αυτά λόγια που είπατε πράγματι συγκινούν κάθε Έλληνα και πιστό Χριστιανό! Μάλιστα για τά όσα θετικά κάνατε υπέρ της Όρθοδοξίας και της Έκκλησίας γενικώτερα, ή Έκκλησία της Ελλάδος σάς άπένειμε και τόν μεγαλόταυρο του Αποστόλου Παύλου!

Ακούγοντας και βλέποντας όμως τά άνωτέρω, άναρωτήθηκα τέλος πάντων προς τί τά ώραία αυτά λόγια υπέρ της Όρθοδοξίας από Σάς, την Ανωτάτη Πολιτειακή Αρχή, όταν ή άμέσως πύ κάτω από σάς Πολιτική Ήγεσία (Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμά-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΙΣ ΤΗΝ 6ην ΣΕΛ.

## Ή Οικουμενική Άποστολή της Όρθοδοξίας

Γράφει ό κ. Διομήδης Χ. Σταμάτης, Ph.D. Πρωτοψάλτης,

Καθεδρικού Ναού, Εύαγγελισμός της Θεοτόκου,

Μητροπολιτικως Νηπιότι, Μισιγκαν (ΗΠΑ)

Καθ/τής Πανεπιστημίου, παγκόσμιος σύμβουλος Ποιότητας

1ον

«Χρωστούμε σαυτούς που ήλθαν, πέρασαν, θ' άρθούνε, θά περάσουν, κριτές θά μάς δικάσουν, οι άγέννητοι και οι νεκροί» (Κ. Παλαμιάς).

Ο οικουμενισμός δέν βασιζέται στην λατινική αίρεση ούτε στην προτεσταντική, αλλά στην **Μαρξιστική Θεωρία**. Ο Lossky (1951 σ 81-134) αναφέρει ότι ό πατέρας του σύγχρονου οικουμενισμού, όδη. ό Σολόβιφ (1853-1900), ό όποιος πάλεψε για την ένωση των εκκλησιών, βασίστηκε στην ουτοπία της Πολιτείας του Πλάτωνος, **ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΙΣ ΤΗΝ 4ην ΣΕΛ.**

## Τά δικαιώματα της καταστροφής

Του πρωτοπρεσβυτέρου π. Διονυσίου Τάτση

Μερικοί συνειδητοί χριστιανοί πανικοβάλλονται, όταν βλέπουν τά άντιχριστιανικά νομοθέτηματα των ανθρώπων της κοσμικής έξουσίας και τά μέτρα που λαμβάνουν προκειμένου να περιορίσουν την Έκκλησία, για να μην έπιρραξει τό λαό μέ την ήθική της διδασκαλία. Οι πολιτικοί μέ καύχηση μιλούν για τά ανθρώπινα δικαιώματα, ακόμα και για εκείνα που είναι καταστροφικά για τούς ανθρώπους. Νομίζουν ότι ό λόγος του Χριστού ευθύνεται για την καταπίησή τους. Ξεχνούν ωστόσο ότι τή μεγαλύτερη προσασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων την εξασφαλίζουν οι χριστιανοί, οι όποιοι πολλές

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΙΣ ΤΗΝ 7ην ΣΕΛ.

## Ήταν και πρωτοπόρος του πνευματιστικού μεντιουμισμοϋ ό Πατριάρχης Αθηναγόρας;

## Ποίος θά υπερασπισθή δραστικά τούς κατά καιρούς φερομένους ως «θαυμαστάς» Σκοτεινών Όργανώσεων Κληρικούς μας;

3ον

Ο πνευματιστικός, οι διάφορες δηλαδή πνευματιστικές/μεντιουμιστικές όργανώσεις, όχι μόνον έχουν στραφή ευθέως μέ δημοσιεύματα τούς (όπως είδαμε στο προηγούμενο εδώ δημοσίευσμά μας) έναντιον της χριστιανικής Πίστews και της Έκκλησίας, αλλά έχουν διατυπώσει κατά καιρούς και διάφορες άλλες «διδασκαλίες», που έγγίζονται τά όρια της γελοιοτήτος, ή καλύτερα, που προκαλούν γέλια, πολλά γέλια!

Μεταξύ έτσι των συνηθειών των πνευματιστών είναι και τό να διοργανώνουν διάφορες έκδρομές εις τά όρη και τά βουνά, μέ σκοπό να καλέσουν εκεί τά «πνεύματα άποθαιμένων» και μάλιστα να τούς τραβήξουν και φωτογραφίες (των άόρατων πνευμάτων)! Μοιάζει άπίστευτο; Και όμως έγινε ή εξόρμηση εκείνη, μά και

ΕΞΟΡΜΗΣΙΣ ΕΙΣ ΤΗΝ 5ην ΣΕΛ.

## Βλαπτική διά την Όρθοδοξίαν ή άναταραχή από τας φιλοδοξίας των Προκαθημένων. Όλα τά προβλήματα θά έλύοντο, άν έπεκράτει τό δικαίον άντί του συμφέροντος.



Ο Επισκοπος Άμοσιος τελεί αντίκανονικώς εις τόν Ι. Ν. Αγ. Γεωργίου Προμητώνα την γ' στάσιν των Χαιρετισμών. Πηγή φωτογραφίας: Ιστοσελίδς tomfea.gr, 02.03.2018.

## Όλοι μαζί εις τόν άγώνα διά τά παιδιά μας

Αξιότιμε κύριε Διευθυντά,

Καλημέρα σας, καλή έβδομάδα και καλή συνέχεια στη Μεγάλη και Αγία Τεσσαρακοστή. Θα ήθελα να εύχαριστήσω εκ μέρους του ΔΣ της ΠΕΘ όλους τούς συνεργάτες της αξιόπιστης έφημερίδας σας για τόν άγνό άγώνα που κάνετε, για να κρατηθεί ή όρθόδοξη πίστις στη Χώρα, που την έφερε ό ίδιος ό Απ. Παύλος. Όλως ιδιαίτερος να συχαρώ και να εκφράσω την εύγνωμοσύνη μου ως Θεολόγος αλλά και ως Πρόεδρός

τους, για την διαρκή, σταθερή όρθόδοξη στήριξη του μαθήματος των Θρησκευτικών, που άφορά όλους τούς Έλληνες. Ο Θεός να εύλογεί και έσάς και τό θεάρεστο έργο σας.

**Μέ έκτίμηση Ηρακλής Ρεράκης**

**Απάντησις «Ο.Τ.»:**

Έλλογώματε κ. Καθηγητά,

Σας εύχαριστούμε διά τούς επαίνους, οι όποιοι όμως άνήκουν εις τούς γονείς, εις τούς κηδεμόνας, εις τούς Μητροπολίτας και εις όλους τούς φορείς, που από την πρώτη στιγμή άντέδρασαν σθεναρώς εις την άπόπειραν άπο-ορθοδοξοποίησης της νεολαίας μας.

Ευχόμεθα συντόμως ή Τεραρχία να κινηθή κατά τούς έγκληματος, που διαπράττεται εις όρος της Έκκλησίας.

**ΔΕΛΤΙΟΝ ΤΥΠΟΥ ΣΥΛΛΑΗΤΗΡΙΟΥ ΕΙΣ ΤΗΝ 3ην ΣΕΛ.**

## Διάλογος μετά Πρωτειομανοϋς

Του κ. Γεωργίου Ίωάννου Καρλή, Διδάκτορος Ίατρικής Πανεπιστημίου Γένοβας, Πανεπιστημίου Ρώμης Tor Vergata

**6ον Προσπάθεια άναγνωρίσεως της «θεολογίας» του Ζηζιούλα μέσω της άσκητικής: Σωφρονιασμός ΔΕΥΤΕΡΑ ΣΥΝΕΧΕΙΑ**

**ΠΡΩΤΕΙΟΜΑΝΗΣ:** "Ένα σημαντικό θέμα που αναπτύσσεται στο διαδίκτυο από τόν κύριο Μπερκουτάκι είναι άν ό Αύγουστίνος είναι άρειτικός κατ' άρχάς και κατά δεύτερον άν οι Πατέρες της Έκκλησίας ήταν κατά πάντα άλάθιοι:

**«ΕΡΩΤΗΣΗ 4η: Είναι άρειτικός ό ιερός Αύγουστίνος και ή διδασκαλία του;**

Κάποιοι θεολόγοι, άντιμετωπίζοντας τόν ιερό Αύγουστίνον ως κακόδοξο και άρειτικό, υποστηρίζουν, ότι άλλη είναι ή Πατερική περί Θεοϋ και Προσώπου διδασκαλία, και άλλη είναι ή αντίστοιχη διδασκαλία του ιεροϋ Αύγουστίνου. Έτσι, κατά τή γνώμη τους, ενώ ή Πατερική διδασκαλία είναι Όρθόδοξη, ή δι-

**Από τας συγκρούσεις πολιτισμών εις τας διαμάχας των Έκκλησιών**

Ο Σάμιουελ Χάντιγκτον, πολιτικός έπιστήμων και καθηγητής εις τό πανεπιστήμιον του Χάρβαρντ τό 1993 είχε δημοσιεύσει ένα άρθρον, τό όποιον τρία έτη άργότερα επέκτεινεν εις μελέτην, που έκυκλοφορήθη μέ τόν τίτλον «Ή σύγκρουσις των πολιτισμών και ή άναδιάρθρωσις της παγκόσμιας τάξεως». Πολύ τό θεωρούν ότι ό κ. Χάντιγκτον έδίκαιωθή από τας εξέλιξεις, καθώς ή σύγκρουσις μεταξύ δυτικού κόσμου και Ίσλαμ δέν άργησε.

Ή Όρθόδοξος Έκκλησία σήμερα βιώνει την ίδιήν της σύγκρουσιν μέ τήν Δύσιν αλλά και μέ τό Ίσλαμ.

Έσωτερικά δόλοκληρος ή Έκκλησία βιώνει τόν διχασμόν **ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΙΣ ΤΗΝ 7ην ΣΕΛ.**

## Ο ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΚΟΣ



Την 4ην Κυριακήν των Νηστειών ή Έκκλησία μας τιμά την μνήμην του έν Αγίοις Πατρός ήμών Ιωάννου της Κλίμακος. Άνωτέρω εικόνη εκ της Ι. Μ. Αγ. Διονυσίου, Αγ. Όρους.

## Τό αύθεντικόν Μήνυμα της Ί. Κοινότητος διά τό Σκοπιανόν

Παραδέτομεν άκολούθως άποκλειστικώς την άπάντησιν της Ί. Κοινότητος προς την συντονιστικήν έπιτροπήν του έθνικου συλλαλητηρίου της 4ης Φεβρουαρίου 2018 καθός και τό μήνυμα αυτής προς τόν λαόν, διότι έν τψ μεταξύ έκκυκλοφορήθη μη άκριβές, κολοβόν και χαλκευμένον ως προς την γλώσσαν κείμενον εις ιστοσελίδα.

«Ίερα Κοινότης Αγίου Όρους Άθως  
Αρ. Πρωτ. Φ. 3/10α/135  
Καρμαί τή 19η.1/1η.2.2018  
Προς την Συντονιστικήν Έπιτροπήν Συλλαλητηρίου διά την Μακεδονίαν **ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΙΣ ΤΗΝ 7ην ΣΕΛ.**

## Ή Έκκλησία της Κύπρου αντίτιθεται εις την πρότασιν νόμου διά άποπινικοποίησης των άμβλώσεων

Του κ. Β. Χαράλαμπος, θεολόγου

Ή Έκκλησία της Κύπρου αντίτιθεται στην πρόταση νόμου για άποπινικοποίηση των άμβλώσεων. Ή θέση της Έκκλησίας της Κύπρου στο θέμα των άμβλώσεων, είναι άπολύτως σύμφωνη μέ ό τι διδάσκει ή Έκκλησία μας. Πλήθος Αγίων της Έκκλησίας μας έχει αναφερθή στο θέμα τοϋτο.

Ο Β' Κανών του Αγίου Βασιλείου του Μεγάλου (Περί της φθειράσης κατ' έπίτηδευσιν τό έμβρυον), εις την προς Αμφιλόχιον Ίκονιου **ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΙΣ ΤΗΝ 5ην ΣΕΛ.**

## Δέν έχομεν πολιτικήν έξουσίαν να ύπερασπίζεται τά ήθη

Γράφει ό Δρ. Αθανάσιος Ν. Παπαγεωργίου, Χειρουργός

**Βλέπε εις την 6ην ΣΕΛ.**

## ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑς Ω ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΤΥΠΟΥ

## Ή προσευχή του Αγ. Έφραίμ του Σύρου ...Περιεργίας, Φιλαρχίας...

2ον

**Περιεργία.** "Ένδειξη ύποδουλώς σπαστά ύλικά. Κόλλα που μέγισ κρατάει στα γήινα, όπως λέγει ό Άγιος Ίωάννης της Κλίμακος. Είναι συνδεδεμένη μέ την άργια και αθετώντας την τήρησι των έντολών άναζητά μία άπατηλή όλοκληρώσις στη μέριμνα για πολλά πράγματα, πώς να κερδίσει τά εύχαρίστα και να άποφύγη τά έπώδυνα.

«Άμα δε και άργαί μανθάνουν περιεργόμενοι τας οικίας, ου μόνον δε άργαί, αλλά και φύλαροι και περιεργοί, Αλαούσιαι τά μη δέοντα» (Α' Τιμ. ε', 13).

• Πήγε ένας από τούς γέρον-

τες στον σύντροφό του, για να ξεκινήσουν και να έπισκεφθούν τόν Άββα Ίωσήφ. Και λέγει: «Πές στον μαθητή σου να μάς σαμαρώσει τόν όνο». Και τού άπαντά: «Φώναξέ τον και ό, τί θέλεις τό κάνει». Λέγει: «Πώς τόν λένε;». Το δε άλλος έπτε: «Δέν ξέρω». Και τού λέγει ό πρώτος: «Πόσο καιρό είναι μαζί σου, όπου δέν ξέρεις τό όνομά του;». Και έπτε: «Είναι δυο χρόνια». Και έπτε ό πρώτος: «Αν συ σε δυο χρόνια δέν ξέρεις τό όνομα του μαθητή σου, ενώ σε μία μέρα τί χρειάζεσαι να τό μάθω;».

**Φιλαρχία**, έλεγε ό π. Μάρκος Μανώλης σε ένα κήρυγμα του, είναι τό πνεύμα τού κακού, που άλλοτριώνει την συμπεριφορά μας προς τόν πλησίον, μη ύπολογίζοντάς του και μετασχηματίζοντάς τον σε ένα άπλο εργαλείο και μέσο για τό κέρδος. Έξευτελίξει την άξια του ανθρώπου, ύπο-

βιβάζοντάς τον στην τάξη των πραγμάτων. Αληθινή έξουσία μεταξύ των ανθρώπων δέν είναι ή έκμετάλλευσή, αλλά ή διακονία, κατά τό παράδειγμα και τόν λόγο του Σωτήρος: «Όστις θέλει έν ύμιν είναι πρώτος, έσται πάντων δούλος» (Ματ. 20, 25).

Ή φιλαρχία είναι συνδεδεμένη μέ την «περιεργία». Όταν ή φροντίδα του ανθρώπου είναι στραμμένη στα ύλικά, εύλογα και ό άνθρωπος μετασχηματίζεται σε πράγμα ή εργαλείο, τό όποιο δέν άξίζει περισσότερο από τό κέρδος που φέρνει.

Έτσι ή ζωή γίνεται εγωιστική και έγωκεντρική.

**Αν ό Θεός δέν είναι ό «Κύριος και Δεσπότης της ζωής μου», τότε τό έγω μου γίνεται ό κύριος και δεσπότης μου**, γίνεται τό άπόλυτο κέντρο του κόσμου. Πολλάκις δέν έκφράζεται αυτό μέ διαταγές, άλλα και μέ

διαφορία, περιφρόνηση, έλλειψη ένδιαφέροντος, φροντίδας και σεβασμοϋ. Ή «**άργία**» και ή **περιεργία είναι πνευματική άυτοκτονία. Η φιλαρχία, πνευματική δολοφονία.**

Τί μάς λέγει ό Κύριος «ώσπερ ό υίός του ανθρώπου ουκ ήθελε διακονηθήναι, αλλά διακονήσαι και δοϋναι τα ψυχνά αυτου λϋτρον αντί πολλών» (Ματθ. κ' 28).

«Ο Άγιος Ί. ό Χρυσόστομος παρατηρεί: «Είναι φοβερό πράγμα ή φιλαρχία, φοβερό και ικανό και τήν ψυχή να οδηγηση στην άπώλεια. Παντού ή μταιοδοξία και ή φιλαρχία γίνονται αιτίες των κακών».

Τίς θέλει πρώτος είναι, έσται πάντων έχατος και πάντων διάκονος» (Μάρ. θ', 35).

• Στο βίο του Αγ. Νήφωνος (23 Δεκ.), όταν ήταν στην Κωνσταντινούπολη, διαβάζουσε ένα διδασκαλικό παράδειγμα.

«Ένα βράδυ, άφου τέλειωσε τή διακονήν του προσευχή, έπεσε να κοιμηθή. Τόν είχε μόνον πάρε ό ύπνος, όταν εις ένα όνειρο όλοζώνταν.

Ήτανε, λέει, ένα καταπράσινο λιβάδι, όπου έβοσκαν άμέτρητα άστρα πρόβατα. Λιγό πιό πέρα ήταν τό μαντή τους. Τοσπάνος όμως ποθενά!

Ό όσιος τά έβλεπε μέσα στον ύπνο του και άπορούσε, πώς άφσαν άφύλαχτα τάσά πρόβατα. Άν έβλεπαν πάνω τους λύκοι;...

Έξαφνα παρουσιάστηκε ένας **ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΙΣ ΤΗΝ 2αν ΣΕΛ.**